

## 一、國內部分



中華民國七十七年九月十六日

△「五二〇」農民遊行滋擾案宣判，九十四名被告中，被判有罪者共七十九人。

九月十七日

△台電董事長傅次韓退休，王昭明接任新職。

九月十八日

△我國跆拳道奧運代表團選手陳怡安，獲得我國首枚奧運金牌。

九月十九日

△我國跆拳道選手秦玉芳再獲奧運金牌，陳君鳳獲銅牌。

九月廿日

△立法院第八十二會期開議，行政院長俞國華在立法院宣布兩項重大政策：在大陸舉行非

政府的國際會議及體育競賽，我國都將參加；「戰士授田證」問題，政府將研究法律補償收回。

九月廿一日

△執政黨中常會對黨籍立委胡秋原赴大陸與中

共首腦會晤，已嚴重違反黨紀，決以開除黨籍處分。

九月廿二日

△中國商銀正式結束代管亞洲信託，將該公司交還鄭周敏。

九月廿三日

△立法院通過決議，促行政院儘速修正國安法及其施行細則。

九月廿四日

△財政部宣布，自明年一月一日恢復課徵證券交易所得稅。

九月廿五日

△為抑制房地產價格狂飆，政府將調整國宅行政組織結構，改由中央統一興建國宅。

九月廿六日

△國大代表葉金鳳接任執政黨婦工會副主任。

九月廿七日

△財政部長郭婉容在新聞局舉行記者會，就恢復課徵證券交易所得稅的政策用意提出說明。

九月廿八日

△李登輝總統以茶會款待一百八十多位優良教

十月一日

△財政部宣佈八項措施穩定股市：證券交易所

師及大學校長，對平日獻身教育之辛勞，表示敬意。

九月廿九日

△行政院長俞國華指出，當初停徵證券交易所得稅的理由已不復存在，恢復課徵旨在使稅負公平。

九月卅日

△財政部長郭婉容表示，重徵「證所稅」的既定政策不會改變、取消或延期，請願和自力救濟只會使股市更糟。

十月一日

△台灣省進出口公會聯合會主辦的「蘇聯貿易考察團」，今天出發赴蘇聯考察十九天。

十月二日

△外交部重申，在現行政策下，不得與蘇聯進行直接貿易。

△行政院長俞國華接受巴林「海灣消息報」訪問時指出，我將以發展高科技產品和分散市場來面對中共在未來市場上的競爭。

十月三日

時

事

日

誌

本  
社



得稅起徵額提高至一千萬元，證交稅降低為千分之一點五，融資期限延長為一年。

十月四日

△李登輝總統在應邀演講時表示：「中國」不僅是一個國家的名稱，更代表一個文化傳統。

△行政院長俞國華在答覆立委質詢時表示：「反共」是我們的國策，但對我們無敵意的共產國家，仍可與之往來。

十月五日

△執政黨大陸工作指導小組決定，大陸旅外學人及留學生可來台從事短期訪問。

十月六日

△行政院通過「農會選舉罷免辦法」及「漁會選舉罷免辦法」。

十月七日

△台北市議會表決通過公車票價案，普通車全票調整為八元；市交通局長在議會保證，漲價後公車如未提昇服務品質，將自動辭職。

十月八日

△經濟部長陳履安主張擴大國營事業股票上市，重大工程由民間投資，以疏過多的遊資。△聯勤總部總司令溫哈熊決定，控告台灣時代週刊，以其連續刊登關於他本人的消息而涉及誹謗。

十月九日

△國防部公布自製成功的T F E 一〇四二型噴射發動機。

十月十日

△李登輝總統主持歷年來規模最大的國慶閱兵

大典。

十月十一日

共有一六〇個國家參加。  
九月十八日

△高雄縣林園鄉民抗議林園石化工業排放廢水造成污染，區內石化工廠被迫停爐，石化工業原料被迫停產。

△第二十三屆亞太國會議員聯合會大會在台北召開。

十月十二日

△外交部、經濟部重申對蘇聯只能間接貿易。△新聞局長邵玉銘表示：蘇聯仍為我敵對國家，雙方沒有政治、經濟關係可言。

十月十三日

△中美著作權諮詢談判今起舉行。

十月十四日

△經濟部長陳履安呼籲儘速與民眾達成協議，讓高雄林園石化工廠復工。

十月十五日

△財政部長郭婉容提出新措施安定股市，企望能夠穩定股市行情。

十月十六日

△高雄林園石化工廠停工事件落幕，經濟部與業者達成協議，理賠金額達十三億元，創公害賠償之最高紀錄。

## 一、國際部分

中華民國七十七年九月十六日

△蘇聯領袖戈巴契夫提議，美蘇分別撤除在菲律賓及越南境內基地。

九月廿四日

△爲鎮壓亞美尼亞種族衝突引發的暴亂，克里姆林宮調派紅軍進駐首府葉爾凡。

九月廿五日

△緬甸發生政變，軍方奪取政權，解散國務會議。

△海地發生軍事政變，艾夫瑞爾奪取政權且自任總統。

九月十九日

△聯合國第四十三屆大會揭幕。

△緬甸民眾示威抗議軍方奪權，軍隊開火鎮壓，死傷百餘人。

△波蘭內閣因經濟改革引發通貨膨脹提出總辭。

九月廿一日

△以色列發射首枚人造衛星。

△緬甸組軍事內閣，參謀總長邵蒙自任國防及外交部長。

九月廿二日

△日本天皇裕仁病危，皇室要求解除裕仁一切職務，由皇儲明仁攝政。

九月廿三日

△蘇聯亞美尼亞及亞塞拜然兩共和國動亂加劇，多人受傷引發示威。

九月廿四日

△美國總統雷根在白宮接見蘇聯外長謝瓦納茲。△美衆議院通過限制紡織品、成衣及鞋類進口法案。

- △美國兩黨總統候選人布希與杜凱吉斯首度電視辯論。
- 九月廿六日 △美國決定停止波斯灣護航行動，但仍維持駐留該地區之兵力。
- 九月廿七日 △反抗軍事政府的緬甸游擊隊與學生合流，擴大游擊層面。
- 九月廿八日 △美國總統雷根否決限制紡織品、成衣及鞋類進口法案。
- 九月廿九日 △美國太空梭「發現號」順利升空。
- 九月卅日 △聯合國和平部隊獲一九八八年諾貝爾和平獎。
- △蘇聯共黨召開全會，蘇聯主席葛羅米柯退出領導階層。
- 十月一日 △戈巴契夫取代葛羅米柯，出任蘇聯國家主席。
- △巴基斯坦發生種族衝突，死傷三百餘人。
- 十月二日 △漢城奧運會閉幕，以獎牌總數計前三名國家，依次是蘇聯、東德、美國。
- 十月三日 △韓國宣佈與西非的維德角共和國建立外交關係。維德角素與北韓維持親密關係。
- △美國太空梭「發現號」順利完成四天任務，安返基地。
- 十月四日 △阿爾及利亞政府承諾進行政經改革，結束緊
- △爲期三天的「蘇聯與亞太地區關係」國際關係會議於海參威結束。
- △國際油價再跌，東京現貨油價跌破每桶十美元。
- 十月五日 △遭雷根否決的美國紡織品限額法案，美衆議院表決時未達法定多數票而胎死腹中。
- 十月六日 △智利舉行總統公民複決投票，執政巴連十五年的軍事強人皮諾契特遭到挫敗。
- 十月七日 △韓國取消對北韓的貿易禁令，並提議舉行南北韓會談，以組成單一經濟體。
- 十月八日 中華民國七十七年九月十六日
- △南斯拉夫五萬人示威，要求加薪改革。種族摩擦使政治更加動亂！
- △拉脫維亞成立自決組織，以向蘇聯爭取「充分主權」。
- 十月九日 △阿爾及利亞動亂加劇，政府軍以武力鎮壓，至少二百名示威者死亡。
- △埃及「中東新聞社」說，「巴解」同意放棄恐怖主義，並宣布將在以色列佔領區內建國。
- 十月十一日 △執政十八年的捷克總理史特羅加辭去總理及政治局委員的職位。
- 十月十二日 △法新社電：斯里蘭卡總理抵大陸訪問九天。
- 九月廿九日 △路透社電：新疆喀什噶爾霍亂肆虐，已有百人死亡。
- △美聯社電：中共同意開放非軍事核子設施，供國際機構檢查。
- △六十二歲的艾達梅克出任捷克聯邦總理。
- 十月十三日 △南北韓國會議員舉行第五次會談，但未達成任何協議。
- 十月十四日 △美兩黨總統候選人舉行最後一次電視辯論。
- 十月十五日 △北韓抗議布達佩斯與漢城建交，召回駐匈牙利大使。
- △南斯拉夫緩和種族糾紛，宣佈提高工資。
- 三、大陸部分**
- △法新社電：中共領導人鄧小平承認，中共領導階層對經濟改革有歧見。
- 九月十七日 △美聯社電：李光耀與鄧小平就經濟問題與通貨膨脹展開會談。
- 九月十八日 △中央社電：中共對新疆的維吾爾人採取宗教信仰自由的懷柔政策，以平息回教徒的不滿。
- 九月廿九日 △法新社電：斯里蘭卡總理抵大陸訪問九天。
- 九月廿日 △阿爾及利亞政府承諾進行政經改革，結束緊急狀況，動亂稍見平息。

△聯合報訊：中共「國務院」制定廿條具體措

施以平抑物價。

九月廿一日

△聯合報訊：中共廣東省委副書記在一公開會議上公開提議，廣東要突破公有制，引進資本主義。

九月廿二日

△中時報訊：西藏達賴喇嘛接受中共建議，將與中共直接談判西藏前途問題。

九月廿三日

△法新社電：中共授權在香港的「中國旅行社」受理韓國人前往大陸觀光。

九月廿四日

△聯合報訊：中共今年糧食生產遠低於去年的四億噸產量。

九月廿五日

△聯合報訊：大陸最大的軍工企業集團——北方工業，在北平成立。

九月廿七日

△美聯社電：中共與伊朗簽署協定，將互設總領事館，以推動雙方經貿關係。

九月廿八日

△美聯社電：中共宣稱已發展成功以核子潛艇發射推進火箭。

九月廿九日

△聯合報訊：「八八年台灣圖書展銷會」在大陸深圳大學開幕。

九月廿九日

△聯合報訊：西藏達賴喇嘛訪問芬蘭。

九月卅日

△中央日報：中共十三屆「三中全會」閉幕；以整治經濟環境和秩序為中共改革重點。

十月一日

△合衆社電：中共「總理」李鵬在中共奪權卅九週年的慶祝會：「我們希望中（共）蘇關係早日正常化。」

十月二日

△合衆社電：鄧小平下令檢控方勵之，以其演講時，侮辱中共領袖涉嫌誹謗。

十月三日

△合衆社電：鄧小平為徹底整頓中共貪污「官員」，下令取消一些大公司的稅賦特權。

十月四日

△法新社電：巴解組織主席阿拉法特赴大陸訪問。

十月五日

△法新社電：中共重新鼓勵房屋私有，將出售半數「國營」住宅。

十月六日

△法新社電：國際特赦組織發表全世界年度人權報告，報告中指出，中共曾刑囚示威的西藏人民。

十月六日

△法新社電：歐洲共同市場設立北平辦事處。

十月七日

△中時報訊：中共決心壓縮投資，停建百餘項工程。

十月八日

△合衆社電：中共下令查禁「河殤」影集。

十月九日

十月九日

△法新社電：中共「外交部」指控國際特赦組織對中共的人權紀錄，指為「蓄意攻擊」。

十月十日

△合衆社電：為貫徹經濟改革，鄧小平下令謂；地方幹部若違命，將遭免職處分。

△路透社電：中共中央政治局委員喬石今赴東歐訪問。

十月十一日

△聯合報訊：為遏止校園犯罪，上海警察進駐大學校園，但學生擔心警察會壓制言論自由。

△法新社電：中蘇共雙方同意設立合資經營企業，並將簽署銀行業務協議。

十月十二日

△中央社電：經濟改革導致中共黨內腐敗，去年一年中，有兩萬五千黨員被開除黨籍。

十月十三日

△中時報訊：鄧小平在北平會見芬蘭總統時聲稱，中共與蘇聯領導人將於明年舉行高峯會議。

△中時報訊：中共「國務院總理」李鵬首度承認，大陸高度的通貨膨脹已使人民對於經濟失去信心。

十月十四日

△聯合報訊：中共和美國同時表示支持施亞努出任高棉聯合政府領袖。

十月十五日

△中央社電：香港「文匯報」刊登發自北平的專電報導；中共仍不准民間辦報。